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INTRODUCCiÓN 
la oruga de lymatria monacha, quizá más conocida por su 

nombre vulgar de .mónaca~ o .monja~, es un peligroso defo­
liador primaveral perteneciente a ~ Família lymantriidae. 
Aunque también se puede alimentar de otras especies vege· 
tales como abetos, piceas, robles, hayas y abedules, en ESpa· 
ña su dieta prinGipalla constitUYe el Pino sUvestre. 

DESCRIPCiÓN Y BIOLOCíA 
IMACO: ,El macho es algo más pequeño que la hembra. 

las aJas son blanquecinas con llamativas manchas negras en 
zig zag. Presenta amenas negras, pectinadas. Su tórax es 
peludo y brillante, blanquecino, aunque más oscuro en la 
zona ventral. 

la hembra, muY semejante al macho, presenta en cambio 
los anillos abdominales de color rojizo. 

PUESTA: la puesta es depositada por la hembra en las 
resquebrajaduras del tronco de los árboles. 

ORIJGA: Pasa del coJor negruzco del principio al amari· 
lIento·verdoso. presenta manchas oscuras. ES curioso su 
segundo segmento por su tonalidad azulada. ,Al final de su 
desarrollo larvario tiene un aspecto pinchudo. 

CRJSÁLlDA: NO realiza capullo de protección, realiza ~ 
crisalidaci6n sobre las ramillas de los árboles. 

TIenen un ciclo anual. Pasan el otoño, invierno y mitad de 
la primavera en estado de huevo, eclosionando en los últi· 
mas dlas de abril y primeros del mes de maya. Desde su naci· 
miento, las orugas se alimentan de las aciculas de los pinos. 

las emergencias de los primeros adultos se producen 
desde la segunda quincena de juliO hasta la primera semana 
de septiembre. podemos decir que el máximo de capiuras 
de machos conseguidas en trampas de feromonas se regis· 
tran en la segunda semana del mes 'de agosto. 

PUesta. 

Orugas recién naddas, en fase de espejo. 

Orugas en segundo estadio. 

l 
I 

"" '" """"'fW,?""",,"'5F7'W'" ,," """"'" 

Adultos maCho y hembra. 
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EN ARACÓN 
Desde hace ya varios años se está haciendo el seguimien· 

to de la distribución de este insecto y su nivel de población 
por el tellitorio aragonés. Para ello se vienen utilizando 
trampas secas, cargadas con sexferomonas. 

En la provincia de Huesca se ha verificado su presenCia en 
las zonas de Bones, Hecho, Biescas, valle de Broto y Bielsa, 
mientras que la Sierra de Santo Domingo y SalVatierra de 
Escá constituyen los puntos en los que se ha detectado 
lymantria monacha en la proVincia de zaragoza. 

El mayor número de capturas se está detectando aciua l· 
mente en la provincia de Teruel, concretamente en Jabalo· 
yas, Sierra de Albarradn. Por el contrario, en la Sierra de 
Gúdar el número d'e capiuras es muy bajo. 

los promedios de capiuras masivas por trampeo se sitúo 
an alrededor de 26·75 machos hallados en caba trampa. 

DAÑOS 
Se trata d.e una plaga de gran trascendencia en casi toda 

Europa. puede llegar a producir defoliaciones parc~les, e 
Incluso totales, en las zonas atacadas, presentando dos peli· 
gros adicionales que nos hacen ver este tema con un interés 
especial: 

Por un lado, la alimentación de ~s orugas se produce en 
un momento clave para el árbol, en los meses de mayo y 
junio, momento en el que las nuevas yemas van aoar lugar a 
la fOliación esencial de ese año, con lo que se produce un 
desequilibrio mayor que si la defoliación tuviera lugar en 
invierno. 

Además, cualquier debilitamiento en estos momentos 
puede favorecer la col.onización de estos árboles por perta" 
radares, principalmente Ips acuminatus, insecto Que en algu· 
nas zonas alcanza nIveles muy altos de ataque, llegando a 
causar siempre la muerte de los ejemplares atacadas. 

CONSIDERACiÓN FINAL 
Ser~ muY interesante conseguir detectar baños causa· 

dos por este insecto. Pueden dar el aviso al Centro de Pro" 
tección Vegetal de su provincia. lOS lugares preferentes de 
ataque son ~s zonas de Pinus sylvemis y las fechas más idó' 
neas para su observación serán al final de mayo y primera 
quincena de junio. 
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